
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DO 

ESPORTE CLUBE BAHIA, REALIZADA NO DIA 09 DE SETEMBRO DE 2024 

 

Aos nove dias do mês de setembro de dois mil e vinte e quatro, às 
19:00h, reuniu-se extraordinariamente, em segunda chamada, em 
formato totalmente tele presencial, pelo sistema eletrônico de 
videoconferência Google Meet, o Conselho Deliberativo do Esporte 
Clube Bahia – CNPJ 15.193.923/0001-84, associação desportiva 
sem fins econômicos, com sede à Avenida Antônio Carlos 
Magalhães, Edifício Golden Plaza, n°3.213, salas 806 e 807, Parque 
Bela Vista, CEP 40.280-000, no município de Salvador, Bahia, 
conforme Edital publicado no jornal A Tarde, edição de quatro de 
setembro de dois mil e vinte e quatro, com a ordem do dia: 1. 
Aprovação da ata da reunião anterior; 2. Apresentação, pela Diretoria 
Executiva, e deliberação, pelo Conselho Deliberativo, de projeto de 
iniciativa desportiva denominado “Corrida do Bahia”, e; 3. O que 
ocorrer. Iniciada a reunião, o Presidente do Conselho Deliberativo, 
Wendel Barreto Marques, solicitou a execução dos Hinos do Estado 
da Bahia e do Esporte Clube Bahia à equipe técnica, no que foi 
prontamente atendido. Imediatamente, compondo a mesa dos 
trabalhos com o Vice-Presidente Luiz Claudio Amado Moraes e o 
Secretário Iglesias Brasil Cabalero. Ato continuo, o Presidente, 
Wendel Marques, solicitou ao Secretário, Iglesias Cabalero a leitura 
do Edital que convocou esta reunião. Após a leitura do Edital, o 
Presidente Wendel Marques registrou as representações da Diretoria 
executiva, do Conselho Fiscal e do Conselho de Ética e em seguida 
ressaltou a importância e a qualidade do Regimento Interno do 
Conselho Fiscal, recentemente aprovado e encaminhado a todos 
Conselheiras e Conselheiros Deliberativos. Em seguida, o 
Presidente, Wendel Marques, deu início a tratativa do primeiro ponto 
de pauta, questionando ao Secretário, Iglesias Cabalero, se havia 
alguma manifestação dos Conselheiros e Conselheiras a cerca das 
Atas de reuniões anteriores, enviadas antecipadamente por e-mail, 
para todas e todos, sendo afirmativa para a ata da reunião do dia 06 
de agosto de 2024, com pedido de inclusão, feito pelo Conselheiro 
Theodomiro Rodrigues e de uma correção ortográfica sugerida pela 
Conselheira Roberta Dumas. Após as inclusões e correções, as Atas 
foram colocadas em votação, aprovadas por unanimidade. Dando 
prosseguimento à reunião, iniciando o segundo ponto da pauta, o 
Presidente Wendel Marques, passou a palavra para o Presidente da 
Diretoria Executiva, Emerson Ferretti, para proceder a apresentação 
do projeto “Corrida do Bahia” e solicitou ao Secretário Iglesias 
Cabalero para abrir o prazo regimental de inscrição para 
Conselheiros e Conselheiras que queiram se manifestar sobre o 



tema. Ato contínuo, o Presidente da Diretoria Executiva, Emerson 
Ferretti, fez a introdução do tema e convidou o senhor Felipe 
Choquito, especialista em corridas de rua e integrante da parceira 
Runners Club, para apresentar as questões mais técnicas e 
importância da execução deste projeto. Em seguida, o Presidente 
Emerson passou a palavra para o Senhor Humberto Netto, 
representando a Diretoria Executiva, para fazer a apresentação 
ilustrativa do Projeto. Ao findar a apresentação, o Vice Presidente da 
Diretoria Executiva, Paulo Tavares, reforçou a importância desta 
modalidade esportiva e o retorno social humanitário que será 
revertido para uma instituição de apoio à criança com câncer. O 
Presidente Emerson findou a apresentação e as argumentações 
positivas, retornando a palavra ao Presidente do Conselho 
deliberativo, Wendel Marques, que por sua vez, convidou o 
subcoordenador da Comissão de Desporto, Rodrigo Gonzaga 
Ribeiro, para tecer comentário acerca do Projeto. O conselheiro 
Rodrigo, em nome da Comissão de Desporto, manifestou apoio e 
entusiasmo. Uma vez concluída a apresentação e os pareceres, foi 
iniciada as falas dos Conselheiros que resolveram se manifestar 
sobre o tema. No geral, todas as pessoas que se manifestaram, 
foram favoráveis e entusiastas do evento, mas foi levantada dúvida 
sobre os custos envolvidos, que foi devidamente tratado. Foi 
sugerido possibilitar uma participação e envolvimento maior do 
Conselho Deliberativo, nas definições das modalidades a serem 
investidas e nos eventos a serem promovidos. Apelado para 
beneficiar mais os sócios em eventos promovidos pelo Clube. 
Sugerido agregar a temática ambiental na “Corrida do Bahia”, 
tornando um evento de sustentável ambientalmente. Proposto 
favorecer o envolvimento maior das Embaixadas, sejam baianas ou 
de outros estados. Observado a ausência da marca oficial do Esporte 
Clube Bahia, no material proposto apresentado. Solicitado uma 
racionalização maior, nas planilhas de custos apresentadas. 
Sugerido utilizar o mote: “Corrida do Clube do Povo”. Concluída as 
falas, o Presidente Wendel colocou em votação a aprovação do 
Projeto “Corrida do Bahia”, que foi aprovado por unanimidade. 
Imediatamente, o Presidente Wendel Marques iniciou o terceiro 
ponto da pauta, solicitando a abertura do tempo regimental para a 
inscrição de quem quisesse se manifestar no ponto: o que ocorrer. 
Iniciada as falas, Conselheiro integrante da Embaixada do Bahia em 
Guanabara, parabeniza a iniciativa do Bahia SAF, em realizar o Dia 
de Bahia, no Rio de Janeiro; foi solicitado informações sobre a 
situação do Esporte da Sorte, patrocinador máster do Esporte Clube 
Bahia, o que foi prontamente esclarecido; pedido informação sobre a 
liquidação do BASA, resposta aprofundada foi remetida para outra 
instancia, em virtude do sigilo empresarial necessário; questionado 



se estavam ocorrendo as reuniões trimestrais, do Conselho 
Administrativo, conforme contrato, o que foi respondido pelo 
Presidente Emerson; foram cobradas reuniões de iniciativa do 
Conselho Deliberativo, para tratar de temas específicos, como as 
plataformas de campanha dos diversos grupos através de ciclos de 
debates, a reforma dos estatutos e regimento interno; cobrado 
também, respostas oficiais aos pleitos encaminhados à Mesa do 
Conselho Deliberativo, como o Projeto Canto de Bancada; 
relembrado o papel fundamental do Conselho Deliberativo, na 
fiscalização do cumprimento do contrato com o Bahia SAF, que 
poderia ser auxiliado por um grupo criado especificamente para este 
fim; por fim, foi demonstrada a preocupação com a situação das 
Certidões obrigatórias para a existência e funcionamento de qualquer 
empreendimento. Respondido pela Diretoria Executiva que as 
certidões são a prioridade da gestão e que toda semana faz-se 
contato com o Bahia SAF para solucionar todas as demandas deste 
campo. Aproveitando a oportunidade, o Presidente da Diretoria 
Executiva, Emerson Ferretti e o Presidente do Conselho Deliberativo, 
Wendel Marques, falaram da importância dos Conselheiros e 
Conselheiras participarem do “Fórum Estadual de Formação 
Esportiva”, que ocorrerá no dia 19 de setembro de 2024, na Arena 
Fonte Nova. Não havendo mais nada a tratar, o Presidente Wendel, 
agradeceu a todos e todas presentes, inclusive os convidados e a 
todas as pessoas envolvidas na realização da reunião e todo o corpo 
técnico e deu por encerrada a reunião, cuja ata desta sessão foi 
lavrada e será avaliada e aprovada em Reunião Extraordinária 
subsequente, sendo assinada em 2 (duas) vias, pelos componentes 
da Mesa Diretora do Conselho Deliberativo. 
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